

新时代

“枫桥经验”在吴忠

青铜峡市裕民街道：

“五治”互融走稳基层治理新路径

本报记者 张剑波

植根基层、注重源头，就地化解矛盾纠纷，是践行新时代“枫桥经验”的关键。

近年来，青铜峡市裕民街道不断创新基层社会治理理念，加快完善基层社会治理格局，大力整合基层社会治理资源，积极探索基层社会治理新模式，走出了一条基层社会善治之路。

如何推动矛盾纠纷“发现在早、化解在小”，夯实网格化管理？裕民街道充分发挥政治、法治、德治、自治、智治“五治”作用，走出一条防范化解矛盾纠纷的善治之路。12月1日，记者走进裕民街道进行探访。



青铜峡市裕民街道组织辖区居民学习消防安全知识。

“网格+”模式兜住“鸡毛蒜皮”

“楼上阳台漏水，导致我家壁纸损坏，厨房房顶渗水严重。我多次与楼上住户协商未果，便请社区网格员帮忙调解。”近日，家住裕民街道东街社区派胜·水岸世家·玫瑰园小区的李先生说。

“我们第一时间上门核实，漏水部位属于公共区域，要动用公共维修基金进行维修。我们多次组织双方进行协商，释法说理，为了防止矛盾激化，又单独给双方做思想工作。最终，一场因漏水引发的邻里纠纷得到妥善解决。”东街社区党委书记冯媛告诉记者。

“有事就管，不论大小”是冯媛的工作常态。和冯媛一样，分散在裕民街道142个网格的543名专兼职网格员，努力解决好与居民生活密切相关的各种“鸡毛蒜皮”，兜住群众的“心上事”。

同时，裕民街道完善网格员考核管理办法，通过“网格+”模式，实现服务治理关口前移。通过“居民议事会”共商共议的服务治理模式，凝心聚力办好小区自治管理、

环境卫生整治等一系列群众家门口的事。

今年，塞上江南小区成立“议事圆桌会”后，想办法为小区业主解决了130个停车位问题，对影响采光的高大树木进行了修剪，主动调解8起物业公司和业主之间长达5年的物业费纠纷。水岸世家派胜小区“红色业委会”多方联系，为居民解决了健身器材、充电桩等问题。多家社区“网格议事会”协调交警、城管、消防等部门，解决了小区机动车多位少堵塞消防通道的问题，在小区外增加机动车停车位211个。

裕民街道聚焦治理单元再精细、治理重心再下沉、治理资源再下移，不断夯实网格化管理，在科学划分网格的基础上，探索出“五步议事法”，通过居民提事、网格议事、协商定事、联动办事、群众评事，充分发挥社区居民代表大会、民情恳谈会、网格议事会、板凳会、红白理事会的作用，引导居民“有事多商量、有事好商量、有事会商量”。

“供热换热站一直嗡嗡作响，从昨晚到现在就没停过……”近日，家住裕民街道怡园小区17号楼的李树森反映小区西门口青铜峡市公用事业服务中心供热换热站开始工作，发出嗡嗡的声音。

网格长将情况反映给社区后，社区立即联系青铜峡市二小及公用事业服务中心的相关负责人。当天下午，大家就到现场查看情况，讨论解决办法，最终公用事业服务中心负责人决定在换热站的门窗上加装隔音棉，阻隔噪声传播。第二天一大早，施工人员就来到现场进行安装。

“我在居民网格群刚反映问题，你们就及时回复，上门帮忙解决问题，真是太感谢你们了。”居民说。

今年以来，裕民街道专兼职网格员排查矛盾纠纷400余件，矛盾化解率达100%，参与协商会议330余次，充分发挥了在基层治理中的主力军作用。



青铜峡市裕民街道工作人员组织群众召开“板凳协商议事会”。

把群众“表情包”
当作工作“风向标”

今年9月，某物业公司在地下车库施工过程中，未摆放提示牌，居民胡某开车驶出地下车库时，车的左后轮被一根螺杆卡住，无法转动，对车辆造成伤害。胡某边修车边向物业公司讨说法，多次与物业公司协商均未能达成一致意见。

裕民街道人民调解委员会收到胡某的调解申请书后，调解员与物业公司多次沟通，了解到双方的矛盾集中在赔偿数额认定问题上。针对矛盾的焦点问题，裕民街道人民调解委员会组织社区民警、调解员进行案例讨论分析，认为物业公司在地下车库施工未摆放提示牌，没有及时告知居民地下车库在维修，才导致胡某的车辆与螺杆发生碰撞。机动车被损害，物业公司作为直接侵权人的，可以要求其承担相应责任。讨论后，大家建议物业公司一次性给予胡某500元的经济补偿。物业公司经研究后同意。在调解员的劝说下，双方握手言和。

“街道成立人民调解委员会、矛盾纠纷多元调解中心等组织，将治理触角延伸到社区每个角落。街道每月召集各社区、各办（中心、所）、辖区派出所、司法所、卫生服务站、市场监管等部门召开政法综治联席会议，制定切实可行的措施化解信访矛盾纠纷，形成一级抓一级、层层抓落实的闭环工作链条，成功创建‘无诉’社区3个、‘无访’社区4个，连续3年实现‘零非访’，治安案件同比下降33.5%。”裕民街道党工委负责人介绍。

东街社区动员辖区党员、群众及联合党委成员单位，针对困难群体开展结对帮扶救助活动7次，惠及60余人，解决群众微心愿32条；唐源社区通过组织开展各类技能培训、建设产业孵化基地等方式，对就业困难、敢于创业的市民提供个性化服务100余次；怡园社区针对辖区老人多且集中的特点，打造庭院长廊，安装健身器材20余件；裕民街道党工委牵头打造10个暖“新”驿站，无偿为货运司机、快递小哥等提供休息、饮水、热饭等贴心服务。

“我们将继续探索网格化管理新思路、新办法，以精细化为目标，把群众的‘表情包’作为工作的‘风向标’，充分发挥各社区党委的‘主心骨’作用，通过多种形式延伸管理链条，不断提升社区服务水平。”裕民街道党工委负责人说。



青铜峡市裕民街道工作人员在辖区宣传法律知识。